

圭峰会城多措并举落实食品安全属地责任 提升执法服务温度 打造更优营商环境

近年来,新会区以基层松绑减负为着力点,积极开展镇街派驻机构属地管理试点改革,明确各派驻机构职责权限和工作方式,确保派驻机构的各项职责能放得下、接得住、管得好。圭峰会城是新会区“城关镇”,更要着力落实好属地责任。

民生无小事,市场监管、食品安全监管等领域关系到千家万户的日常生活。据悉,自开展镇街派驻机构属地管理改革后,针对食品安全监管执法职能有效运作等问题,圭峰会城一直思考并积极探索依法行政、包容审慎,提升食品行业质量和水平的发展路径,努力为市场主体提供更优质、更宽松的制度环境、执法环境和营商环境,帮助经营者纾难解困,行业提质升级,助推食品安全工作落到实处,助力经济高质量发展。

文/图 叶田 钟珍玲 林立青

破题先建章 制度保规范

一直以来,圭峰会城相关部门坚持执法办案实施行政处罚,应综合考虑案情兼顾地区经济社会发展水平,当事人主观情况等相关因素,并应遵循过罚相当原则行使行政处罚裁量权。但2022年之前,镇街根据相应违法情节,对食品经营主体违法行为实施减轻处罚等自由裁量,既无先例可循,也无规范流程。办案人员对违法行为轻微,社会危害性较小的食品违法行为,也只能依法处以最低5万元罚款,这样的处罚力度,确实不足以震慑违法行为。“违法成本太低”,成为圭峰会城落实市场监管与管理工作面临的一大难题。

为破解现实执法困境,圭峰会城迅速根据《中华人民共和国行政处罚法》《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》《广东省重大行政处罚决定法制审核办法》等规定,制定实施《圭峰会城辖区市场监督管理案件审核和审理暂行办法(试行)》,由多个行政执法部门成员组成案件审理委员会,统一对各办案机构行政处罚进行合法性以及合理性审查。这一举措使办案人员在办理案件过程中,给予过罚相当、更有温度的行政处罚有了规范合法途径和具体操作指引,营造更包容的制度环境。

“有了制度保障,我们的工作得以更顺利开展,对于个案我们可以深入分析,实事求是地去处理,这样的松绑减负有实效。”新会区市场监督管理局局长东副所长林立青表示。



▲圭峰会城坚持以更有温度的监管执法服务打造更优营商环境。

▶圭峰会城试行案审会制度,由多个行政执法部门成员组成案件审理委员会,统一对各办案机构行政处罚进行合法性以及合理性审查。



惩戒非目的 帮助尤关键

建章立制,是为了更好地执法,维护一方平安,而在执法办案过程中,圭峰会城市市场监管所明确一个重要原则:惩戒非目的,帮助尤关键,重要的是以更有温度的监管执法服务打造更优营商环境。

近日,圭峰会城市市场监管所接到一个好消息,长期帮扶指导的一家腊味店不仅扭亏为盈,经营更规范了,还成功开了新的分店。这样的好消息,振奋着所有工作人员的心,这证明了他们的工作有实效,他们的坚持

方向是正确的——积极推行包容审慎柔性执法,为主体发展提供更宽松环境。

这个案例还要回溯到2022年6月,那时,圭峰会城市市场监管所执法人员根据第三方机构出具的会城某腊味店食品抽检不合格报告,依法对其开展现场检查,并出具《责令改正通知书》,要求立即停止销售不合格批次的产品并进行召回。在听取经营者因疫情原因经营情况较差,处于亏本经营状态等陈述申辩后,考虑到其在

案件调查过程中积极配合、主动整改,且销售的不合格食品数量少、金额小,没有收到相关消费投诉或举报等客观事实,办案人员在参考法院的判例后,从处罚与教育相结合的原则出发,在报请圭峰会城案件审理委员会同意后,依法对其进行减轻处罚。

同时,圭峰会城市市场监管所持续对该腊味店开展行政指导,全程帮扶指导经营者提升后厨硬件水平,加强从业人员食品安全知识培训,及时对存在的食品安全隐患进行了规范整

改,提升食品安全水平。腊味店清晰认识到自己的错误和不足,积极配合整改,最后成功扭亏为盈并扩大经营。

“说实话,这样的良性案例,其实并不多见,尤显珍贵。有了这样的成功示范,我们更有动力和信心了,我们要做的不是一时的处罚,更重要的是帮助经营者去更好地规范经营,这样才能一步步促进市场健康发展。”圭峰会城相关工作负责人陈群胜告诉记者。

服务添活力 行业稳发展

食品安全是百姓身边事,做好食品安全工作就是做好民生工作。同时,食品行业是吸纳就业的“蓄水池”,一个小餐饮、小门店的背后,往往就是一个家庭的生计。为此,圭峰会城积极回应群众和市场主体关切,在开展食品安全监管工作中,从“执法型”向“服务型”转变,将柔性执法服务理念贯穿食品安全行政管理全

过程。

对初入行的新成立食品经营主体,监管人员重点给予专业细致的行政指导,面对面“清单式”告知存在问题和解决办法,安排专员对接进行实时指导和答疑,帮助主体一次性解决食品安全问题,积极引导市场主体自觉守法、自我纠错,规范经营。对违法行为为轻微并及时改正,没有造成危

害后果的主体,则主要以约谈、责令整改方式督促其规范经营,不予行政处罚。通过给予其改正机会的方式,实现给权力做“减法”,给民心做“加法”。在保障食品安全的同时,教管结合的监管方式也给予行业更大的发展空间,营造宽松包容的市场主体发展营商环境。执法温度的提升,也提高了行业经营发展水平,进一步释

放市场活力,护航经济高质量发展。

据统计,实施镇街派驻机构改革以来,圭峰会城已对全辖区食品经营主体提供行政指导1268次,帮助经营者闭环整改问题648个,对174家市场主体实施首违免罚,对108家市场主体实施从轻处罚或减轻处罚。今年以来,辖区餐饮食品销售等经营主体注册数量同比增长30%。

乡村道路“白改黑” 美丽乡村“焕新颜” 热心企业家 支持崖门镇改善人居环境

江门日报讯(记者/任晓盈)乡村道路“白改黑”,美丽乡村“焕新颜”。为进一步弘扬慈善观念,广泛发动和组织社会力量参与慈善公益及乡村振兴事业,助力崖门镇“百千万工程”高质量发展,日前,崖门镇乡村道路高质量提升交接仪式在京梅村牌坊举行,新会区泰盛石场有限公司(以下简称“泰盛石场”)董事长关杰初受邀出席活动。

据了解,关杰初是“中华慈善奖”获得者、中国“亿级慈善家”,他坚持“建矿一方,造福一方”的理念,带领泰盛石场捐款支持崖门镇美丽乡村道路提升沥青路面工程和地坪漆运动场铺设工程(工程价值723.47万元)建设,铺设沥青面积共66231.67平方米,地坪漆升级改造面积共32766平方米。以上工程提升了崖门镇乡村道路通行质量,改善了运动场所,助力崖门镇乡村振兴,为崖门镇实施“百县千镇万村高质量发展工程”,推动全域美丽圩镇建设提供更好保障。

活动现场,关杰初获赠“热心公益、造福崖门”纪念品,泰盛石场获赠“热心公益、诚信企业”牌匾。

关杰初表示:“我认为比起有形资产,‘看不见摸不着’的无形资产更为值钱,我呼吁更多有能力的人一起支持参与乡村振兴和‘百千万工程’,众志成城打造一个更好的宜居环境和营商环境,让大家安居乐业。”

崖门镇委镇政府向对崖门公益事业作出巨大贡献的关杰初先生及泰盛石场表示衷心感谢,并诚挚邀请广大企业家和各界朋友前来崖门投资兴业,共同投身慈善事业,为崖门镇高质量发展贡献力量。

“之前村里有些地面坑坑洼洼,对我们出行造成了一定影响。路面‘白改黑’后,道路变平坦,美观了,视野开阔了,出行更加安全、便捷。另外,村里的运动场还铺上了地坪漆,在里面运动、散步更安全方便。”京梅村村民阮双桂点赞道。

沙堆镇独联村出嫁女聚首 回娘家看变化 助力乡村振兴



活动中,独联女儿们换上新衣,共游美丽独联村,喜看家乡新变化。

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)10月22日农历九月初八,正值重阳节前夕,当天,沙堆镇独联村锣鼓喧天,十分热闹,长美里170多名出嫁女自发组织返乡回娘家团聚,开展敬老孝亲活动,共叙乡情,为美丽侨村建设添砖加瓦,助力乡村振兴。

绵绵女儿心,浓浓故乡情。独联村长大的女儿们不论身处何方,不论做着什么样的工作,她们都聚首家乡,追忆童年,关心家乡发展。这不仅凝聚了乡情,更是传承中华优秀传统文化的创新表现,一场充满温情的活动传递着新时代文明实践正能量,发扬孝亲敬老精神。

活动中,独联女儿们换上新衣,共游美丽独联村。新升级的独联市场、新改造的独联学校、拓宽的村道、新建的“四小园”……大家对独联村近年来的发展感到欣喜。大家还从村“两委”处了解到,独联村在党建引领下,正积极把深厚历史文化底蕴转化为推动乡村振兴的强大动力,按照规划,独联村深挖自身乡村旅游资源,对大坑里榕树林及周边进行园林升级,打造面积6000多平方米的生态观光公园。

接下来,独联村将以党建凝聚合力,开辟一条串联起原始竹林、黑美山的自然生态资源与五层碉楼、锅耳祠堂、林氏祖祠、华侨旧民宅等侨文化资源的精品乡村旅游路线,打造绿色文旅新名片,为产业振兴注入新活力。

“看到娘家的新变化非常高兴,独联村一直在发展,变得越来越好,越来越美。得知独联村建设美丽乡村的规划,我们都非常支持,这是我们独特的历史资源,应该好好利用,我们会尽自己的力量,讲好独联好故事。”从独联村走出去的女儿林亮红表示。

活动期间,回娘家的老党员林翠琼还受邀即兴在现场讲党课。今年86岁的她带领众人回顾美丽独联的历史,生动描述了从前奋斗的景况,鼓励并倡议父老乡亲们齐心协力谋发展,乘着实施“百千万工程”的东风再出发,擦亮美丽侨村品牌。

江门市第十届运动会激战正酣 新会健儿获佳绩

江门日报讯(记者/殷浩轩 通讯员/陈彩凤)近日,江门市第十届运动会火热进行,新会代表团的健儿在柔道、体操等竞技体育组多个项目上获佳绩,截至昨日,共获得19金19银4铜,位列市十运会金牌总数榜、团体总分榜第一位。

竞技体育组赛事方面,10月18-20日竞技体育组的柔道比赛举行,新会区派出21名运动员参赛,夺得10金10银1铜的好成绩。其中,首场比赛是女子丙组+63KG级比赛,新会选手陈慧乔在比赛中用时不到一分钟便以绝对优势战胜对手,为新会代表团摘得首金,同时也是本届市运会的首金。

10月22日举行的竞技体育组体操比赛,新会区派出7名运动员参赛,夺得8金、9银、2铜,团体总分第一名,创近年来参加江门市体操比赛的最好成绩。现年9岁的新会运动员唐堪,是国家一级运动员,在本次比赛中夺得6金1银,还获评“体育道德风尚运动员”。

10月21日举行的竞技体育组啦啦操比赛,新会区派出两支队伍共20名运动员参赛,夺得乙组自选爵士舞蹈啦啦操金牌、丙组霹雳舞Breaking铜牌。

而群众体育组赛事方面,10月19日,该组第一项赛事龙狮比赛举行,新会区首次派出20名运动员参赛,获得成年组高桩一等奖以及成年组传统南狮、少年组传统南狮二等奖的好成绩。

近年来,新会区大力发展龙狮运动,于2022年成立龙狮运动协会。为进一步普及和发展龙狮运动,新会区计划于11月下旬举办“少年中国说”粤港澳台暨海外华裔青少年文化交流品牌活动——2023国际狮王邀请赛,提高全区青少年龙狮运动水平。

“红种子”乡情文化交流活动举行 港澳青年探访千年古郡

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/陈少文)10月21日至22日,2023年“红种子”乡情文化交流活动第二、三期顺利举行,来自香港的33个亲子家庭参加,活动深受港澳青少年和家长喜爱。

在江门市大力推进“港澳融合”“侨都赋能”等六大工程之际,新会区

侨联持续以“爱国心·侨乡情”为主题组织港澳青少年来到新会开展“红种子”乡情文化交流活动,借此加强香港、澳门、新会三地文化和家庭教育经验的交流,全力打造新会特色的大湾区青少年文化交流活动品牌,进一步融入粤港澳大湾区建设。

在两天时间里,小朋友们在家长

的陪同下,在新会博物馆了解了作为千年名城新会的发展历程;在新会双碳智慧食堂体验了融汇时代数字科技的餐饮服务;在新会陈皮小镇了解了新会陈皮的历史渊源,还体验了传统龙舟文化。在新会玉湖小苑,小朋友们还学习了非遗“新会鱼灯”的制作;在梁启超纪念馆听取了梁启超的

生平介绍,了解了他为救国开民智、促变革所做的努力,也了解了梁启超优良的家庭教育和爱国思想在中国近代历史中的重要影响。

两天的研学,增进了小朋友们对千年古郡新会的认识。同时,也加深了小朋友们对国家发展历史的了解和认同。

家长和孩子一起制作新会鱼灯 近距离感受非遗魅力

江门日报讯(文/图 记者/殷浩轩)为了传承中华优秀传统文化,让更多群众了解非遗文化的魅力和独特之处,10月21日、22日,由江门市文化馆、江门市非遗保护中心主办,新会区文化馆承办的“邑起学非遗——新会鱼灯亲子体验活动”在玉湖小苑新会文旅展馆陈鹤陈梦吉故事堂顺利开展,活动吸引了80多人参与。

活动特邀新会鱼灯市级非遗传承人钟松友授课讲解,她现场介绍了新会鱼灯的历史、传承文化、制作过

程等,还手把手教亲子家庭制作新会鱼灯,让群众近距离感受新会鱼灯的艺术魅力。

据悉,新会鱼灯是有名的传统工艺,是新会最具代表性的非物质文化遗产之一。通过此次亲子活动,让群众了解新会鱼灯相关知识的同时,通过亲身动手体验非遗手工艺的乐趣,促进了亲子关系,丰富了市民文化生活。

非遗传承人钟松友手把手教亲子家庭制作新会鱼灯。

